



房 角 石

2016年6月18日

聖經故事：王下21, 22章；代下33章
註釋：《先知與君王》第32章

瑪拿西



Photo by Audrey Goforth

存心節

“他在急難的時候，就懇求耶和華他的上帝，且在他列祖的上帝面前極其自卑。他祈禱耶和華，耶和華就允准他的祈求，垂聽他的禱告，使他歸回耶路撒冷，仍坐國位。瑪拿西這才知道惟獨耶和華是上帝。”

（代下33:12,13）

聚光燈

“約西亞雖然是一個惡王所生的兒子，並常受試探所包圍要他跟隨父親的腳蹤，而又沒有多少顧問鼓勵他行走正路，但他卻效忠以色列的上帝。他因過去各世代所犯的錯誤而受到警惕，所以決心行義，不願落到他的父親和祖父所陷入的罪惡和墮落的卑賤地步。”（《先知與君王》第32章，第7段）

你的看法？

你認為一名領袖最重要的特質是甚麼？請將下列特質按照重要程度進行排列（1-最重要的；8-最不重要的）。

- ___ 自信心
- ___ 同情心
- ___ 謙卑
- ___ 無私
- ___ 勇氣
- ___ 誠實
- ___ 智慧
- ___ 堅持不懈

你認為哪三項是一名領袖最應該具備的特質？為甚麼？你看出誰具備此種特質，你是如何通過他的行動看出這些特質的？

你知道嗎？

《十七歲》雜誌報導，有百分之六十四的女孩（十幾歲）稱，她們像自己的父母一樣虔誠，甚至比自己的父母更加虔誠（2005年12月）。根據巴納研究小組的統計，百分之七十八的青少年稱父母對他們的宗教經歷發揮著極大的影響（1999年）。

當然，這樣的影響可能是積極向上的，也可能是負面的，消極的。

然而，你是在甚麼時候親自與上帝建立關係的呢？

走進故事

耶和華警戒瑪拿西和他的百姓，他們卻是不聽。所以耶和華使亞述王的將帥來攻擊他們，用鏡鈎鈎住瑪拿西，用銅鏈鎖住他，帶到巴比倫去。他在急難的時候，就懇求耶和華他的上帝，且在他列祖的上帝面前極其自卑。他祈禱耶和華，耶和華就允准他的祈求，垂聽他的禱告，使他歸回耶路撒冷，仍坐國位。瑪拿西這才知道惟獨耶和華是上帝。

此後，瑪拿西在大衛城外，從谷內基訓西邊直到魚門口，建築城牆，環繞俄斐勒，這牆築得甚高；又在猶大各堅固城內

設立勇敢的軍長。

並除掉外邦人的神像與耶和華殿中的偶像，又將他在耶和華殿的山上和耶路撒冷所築的各壇都拆毀拋在城外。重修耶和華的祭壇，在壇上獻平安祭、感謝祭，吩咐猶大人奉耶和華以色列的上帝。百姓卻仍在邱壇上獻祭，只獻給耶和華他們的上帝。

瑪拿西其餘的事和禱告他上帝的話，並先見奉耶和華以色列上帝的名警戒他的言語，都寫在以色列諸王記上。他的禱告，與上帝怎樣應允他，他未自卑以前的罪愆過犯，並在何處建築邱壇，設立亞捨拉和雕刻的偶像，都寫在何賽的書上。瑪拿西與他列祖同睡，葬在自己的宮院裡。他兒子亞們接續他作王。

亞們登基的時候年二十二歲，在耶路撒冷作王二年。他行耶和華眼中看為惡的事，效法他父瑪拿西所行的，祭祀事奉他父瑪拿西所雕刻的偶像，不在耶和華面前象他父瑪拿西自卑。這亞們所犯的罪越犯越大。他的臣僕背叛，在宮里殺了他。但國民殺了那些背叛亞們王的人，立他兒子約西亞接續他作王。

（代下33:10-25）

妙語連珠

走出故事

請用圓圈標注出這段經文中所提到的三代國王。

簡單的描述這段經文是如何論述這三位國王之品行的。（只用經文中提到的辭匯或短語）

瑪拿西 _____
亞們 _____
約西亞 _____

在這個故事中重複使用了哪些辭匯或短語？

這個故事主要是有關（選三種）：順從上帝，父母/領袖的影響，罪惡的結果，信心的報賞，自私與敬拜偶像，道德勇氣。你看出以上哪一項在今日上帝的子民中間最為突出？請加以解釋。

有些人可能會認為上帝對於瑪拿西的刑罰過於嚴厲了，但是最終的結果卻是使瑪拿西悔改了。比較這三位國王的宗教經歷，並思考上帝是如何對待他們每一位的，他們又是如何回應上帝對他們之鼓舞的。當你遠離上帝時，上帝是用哪些方式引起你的關注？

你認為一位國王/領袖最大的挑戰是甚麼？

父母應當在多大程度上塑造兒女對上帝的忠心？

你認為哪一節經文傳達了本課的關鍵教訓或中心思想？

“所以弟兄們，我以上帝的慈悲勸你們，將身體獻上，當作活祭，是聖潔的，是上帝所喜悅的；你們如此事奉乃是理所當然的。不要效法這個世界，只要心意更新而變化，叫你們察驗何為上帝的善良、純全可喜悅的旨意。”（羅12:1, 2）

“你趁著年幼、衰敗的日子尚未來到，就是你所說，我毫無喜樂的那些年日未曾臨近之先，當紀念造你的主。”
（傳12:1）

“務要在主面前自卑，主就必叫你們升高。”（雅4:10）

“耶路撒冷啊，耶路撒冷啊，你常殺害先知，又用石頭打死那奉差遣到你這裡來的人。我多次願意聚集你的兒女，好象母雞把小雞聚集在翅膀底下，只是你們不願意。”
（太23:37）

“我知道你的行為，你也不冷也不熱；我巴不得你或冷或熱。你既如溫水，也不冷也不熱，所以我必從我口中把你吐出去。你說：我是富足，已經發了財，一樣都不缺；卻不知道你是那困苦、可憐、貧窮、瞎眼、赤身的。我勸你向我買火煉的金子，叫你富足；又買白衣穿上，叫你赤身的羞恥不露出來；又買眼藥擦你的眼睛，使你能看見。凡我所疼愛的，我就責備管教他；所以你要發熱心，也要悔改。”
（啟3:15-19）

名言錦囊

“植樹的最佳時期就是二十年前。第二個最佳時期就是現在。”——中國諺語。

“品格就是你在黑暗中的行為。”——德懷特·L·穆迪，十九世紀美國佈道士。

安息日

請閱讀並回答本週課程“你的看法”中的問題。你選擇了哪一個作為領袖最應該具備的特質？為甚麼？彼得前書5：6應許說，成功與豐盛的生命乃是謙卑的結果。請閱讀這節經文並按照自己的話寫出來。認真思考聖經中遵循這個原則之人的生活。

星期日

請閱讀本週課程中“走進故事”這部分，並使用“走出故事”中的問題作為學習指南，你會發現本課涉及到三個國王，他們分別用不同的方式對上帝做出了回應。這個故事向你顯明瞭哪些關鍵的見解？你認為上帝要通過本課的內容帶給你哪些信息？

星期一

本週的存心節歷代志下33：12,13表明，上帝將如何使用某些必要的手段使祂的子民恢復與祂正確的關係。顯然，回應上帝微小的聲音，或是回應轟鳴的喚醒警報，這乃是我們需要做出的選擇。瑪拿西由於被擄，被折磨，並被嘲笑，而對這個突然來臨的喚醒警報做出了回應。亞們選擇不聽從上帝，也不做出回應。在你的生活中，有沒有哪些方面收到了喚醒警報？這些事情都是甚麼？

星期二

請閱讀本週“聚光燈”中摘自《先知與君王》的話，並思考你所塑造的信心。你的父母與領袖是如何教導你與上帝同行的？有哪些榜樣是你需要效學的？有哪些模式是你需要避免的？

需要效學的榜樣：_____

需要避免的模式：_____

星期三

當你閱讀本週課程“妙語連珠”中的經文之後，你認為其中哪一節經文對你的感觸最深？你為何認為這節經文與你今日的關係尤為密切？你這個星期可以做些甚麼來積極回應本節經文中的信息？

星期四

在《先知與君王》中，我們看到約西亞“沒有多少顧問”鼓舞他行走正路。當你渴望更加敬畏上帝，更加獻身於上帝時，你曾否感到孤獨？本週要花時間找出某個你羨慕的屬靈領袖。請他們與你分享上帝向他們顯明的某個屬靈見解。同時，問他們有沒有需要你代禱的事項，以便他們可以繼續忠於上帝，並被上帝的聖靈充滿。

屬靈見解

祈禱事項

星期五

認真思考本週課程所提到的三個國王，思考上帝是如何對他們費盡苦心，最後他們各自都有不同的結局。思考上帝對待你的多種方式，祂是怎樣耐心地鼓勵你，促使你更加敬虔的。你有沒有傾聽祂的聲音？你將如何做出回應？

本週閱讀*

《先知與君王》第32章。

* 懷愛倫著作托管委員會和太平洋出版聯合會已經為你進行了專門的現代化改編。訪問以下網站獲取更多資訊：
www.cornerstoneconnections.net 堅持這項閱讀計劃，你將在一年之內至少讀完一本歷代之爭叢書。